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Па вод ле афі цый ных да ных, у Ёл-
ках за рэ гіст ра ва на ча ты ры жы ха ры. 
Рэ аль ная кар ці на кры ху ад роз ні ва-
ец ца, але зу сім не на мно га. Да рэ чы, 
гэ та вёс ка ні ко лі не бы ла асаб лі ва 
вя лі кай. Пе рад вай ной тут зна чы ла-
ся 88 жы ха роў, а ў 50-х га дах кры ху 
больш за пяць дзя сят. Вой ны прай-
шлі ся па Ёл ках з усёй сва ёй раз бу-
раль най сі лай. У Пер шую су свет ную 
по бач з вёс кай пра хо дзі ла ня мец кая 
лі нія ўма ца ван няў, сля ды ад якой за-
ста лі ся і ця пер. У Дру гую су свет ную 
ся ло спа лі лі амаль усё.

Ве ра Пят роў на Міх нюк згад вае, як 
вяр ну лі ся з ле су пас ля рас пра вы над 
вёс кай, як жы лі ў су се дзяў, ха та якіх, 
па шчас ці, аца ле ла. Па лі лі, вя до ма, за 
су вязь з пар ты за на мі. Ма ці яе так са ма 
пяк ла хлеб і на сі ла ў лес, у пар ты зан-
скім атра дзе зна хо дзі лі ся сва я кі.

— А мы на цяр пе лі ся ад уся ля кіх 
лі хіх лю дзей у вай ну! — рас каз вае ка-
рэн ная жы хар ка Ёлак. — Пры хо дзі лі 
лю дзі, му сіць, сал да ты, якія ад ста ва лі 
ад сва іх час цей, па тра ба ва лі ежу, па-
гра жа лі рас стрэ лам. А ка лі б нем цы 
да ве да лі ся, што ім хлеб да ва лі, так са-
ма за бі лі б. Так і жы лі дзень за днём 
у стра ху. По тым вось спа лі лі.

Паз ней, ужо пас ля вай ны, ка лі 
кал га сы ста лі, нам вы дзе лі лі пус тую 
паў раз ва ле ную ха ту, яе пе ра вез лі ка-
нём з су сед няй вёс кі, не як зла жы лі.

Жыц цё прай шло. Бра ты мае па ўмі-
ра лі. Ад на я во за ста ла ся. 15 лю та га бу-
дзе 87 га доў. Цяж ка ця пер да жы ваць.

— А ў дзя цін стве ма ма возь ме 
за ру ку, ідзём у царк ву ў Яг ле ві чы. 
Царк ва пры го жая бы ла, лю дзі ўсе 
па-свя точ на му апра ну тыя. Ра дасць 

на ду шы, спа кой. Я ўсё жыц цё ў 
царк ву ха дзі ла. Гэ тай зі мой толь кі 
не ха джу, но гі ба ляць. Але як да вяс-
ны да жы ву, то аба вяз ко ва пай ду. На 
Вя лік дзень трэ ба быць у царк ве.

Ве ра Пят роў на рас каз вае, што 
за муж вый шла поз на, за ўдаў ца на-

шмат ста рэй ша га. Але пра жы лі ў 
зго дзе са сва ім гас па да ром 23 га-
ды. По тым, ка лі па ха ва ла мужа, яго 
дач ка ад пер ша га шлю бу не за бы ва-
ла ся ма ча ху. Пры яз джа лі з му жам, 
да па ма га лі па гас па дар цы. По тым 
дач ка па мер ла, дык яе муж, што жы-
ве ў Мін ску, ча сам на вед вае. Ды ён і 
сам у га дах, пры яз джае за раз рэд ка. 
Па куль маг ла, па ці ху жы ла ў сва ёй 
ха це, але гэ тай во сен ню стар шы ня 
сель ска га Са ве та Ва лян ці на Бяз но-
сік уга ва ры ла пен сі я нер ку пай сці на 

са цы яль ны ло жак у баль ні цу. І яна 
ўжо, лі чы, па га дзі ла ся.

— У той жа дзень пры еха лі пля-
мен ні кі, ста лі сва рыц ца: «Што ж мы, 
род ную цёт ку не да гле дзім? Пе рад 
людзь мі со рам, каб ты іш ла ў пры-
ту лак для адзі но кіх», — рас каз вае 
ба буль ка, і ві даць, што га на рыц ца 
бра та вы мі сы на мі.

Ад ным сло вам, пе ра вёз пля мен-
нік Ва ле рый цёт ку Ве ру ў сваю ха ту. І 
ця пер адзі но кі муж чы на, які па ста не 
зда роўя вы му ша ны быў не каль кі га-
доў та му па кі нуць ра бо ту, да гля дае 
сваю ма ці Ні ну Аляк санд раў ну і цёт-
ку Ве ру Пят роў ну.

— Ён сам і ес ці ва рыць, і пры бі-
рае, — рас каз вае Ве ра Міх нюк. — 

Мо жа, і цяж ка ва та яму з дзвю ма 
ста ры мі, але ж спраў ля ец ца. Ка лі з 
пен сіі даю яму грошы, на ват браць 
не хо ча. Бо я ж яшчэ ў ма га зін са ма 
ха джу, куп ляю сёе-тое з пра дук таў. 
Вось так і жы вём...

Жы хар ка Ёлак па дзя лі ла ся пла-
на мі вяс ной зноў вяр нуц ца ў сваю 
ха ту. У су сед кі ў скле пе яна па кла ла 
буль бу, морк ву, бу ра кі, што вы рас ці-
ла ў ага ро дзе. Ка лі бу дуць сі лы, зноў 
па са дзіць. Ка жа, там зі ма ваць цяж ка 

яшчэ і та му, што фак тыч на ня ма з 
кім па га ва рыць. Тут жа, у Яг ле ві чах, 
мож на су стрэць не ка га з трак та рыс-
таў аль бо па ля во даў, з кім пра ца ва ла 
ў кал га се. Аказ ва ец ца, на ша ге ра і ня 
ўвесь час ха дзі ла ў пе ра да ві ках. У 
яе за хоў ва ец ца цэ лая скры нач ка гра-
мат, пісь маў па дзя кі, ін шых ад знак за 
пра цоў ныя пос пе хі. «Вы хо джу не як з 
ма га зі на і чую за са бой: «Во, дык гэ-
та ж на ша зве на вая!» І так пры ем на, 
ні бы ў ма ла досць вяр ну ла ся. Як та ды 
пра ца ваць бы ло, вам і не рас ка заць. 
Ся дзіш за гэ тай се ял кай чор ны-цём-
ны, пы лу на глы та еш ся, а по тым змы-
еш той пыл і па чу ва еш ся бе доб ра. 
Ве ча рам збі ра лі ся, пес ні спя ва лі. 
Доб ра бы ло і ў Ёл ках, ка лі мы бы лі 
ма ла дыя», — з сум най нот кай за клю-
чае ад на з апош ніх жы ха рак вёс кі.

А вось са май па жы лой жы хар цы 
Ёлак Ва лян ці не Стры жак 88 га доў. 
З му жам Ва сі лём Ва сіль е ві чам яны 
за рэ гіст ра ва ныя ў ква тэ ры ў Іва цэ-
ві чах, але пра жы ва юць тут па ста ян-
на. Шлюб яны ўзя лі ў да во лі ста лым 
уз рос це, не дзе каля 75 га доў. Ва-

лян ці на Мі хай лаў на з тых жан чын, 
якія лю бяць па кры ты ка ваць му жоў, 
як бы ло га, так і ця пе раш ня га. Апош-
ня му, на прык лад, да ста ло ся на арэ хі 
за тое, што не рас чыс ціў да рож ку 
ад сне гу. Але па куль мы раз маў ля лі, 
гас па дар свой агрэх вы пра віў. Тым 
ча сам Ва лян ці на Мі хай лаў на, хоць 
і скар дзі ла ся на ста рэ чыя не ма чы, 
але па кры се на во дзі ла па ра дак у до-
ме. Ад ра зу ві даць, што гас па ды ня 
вель мі лю біць чыс ці ню.

Яшчэ адзін жы хар вёс кі, той, у яко-
га рас це ел ка, са мот на жы ве на пен-
сіі, у яго ба га тай бія гра фіі быў на ват 
тэр мін па збаў лен ня во лі. Яго су сед ка, 
адзі ная дач ні ца на вёс цы Ала Да вы-
дзік, га во рыць, што ця пер вяс ко вец 
па во дзіць ся бе ці ха, ні ко му ста ра ец ца 
не пе ра шка джаць. Ба буль ка, што жы-
ве праз ад ну ха ту, збі ра ла ся ўсё-та кі 
пе ра ехаць да дзя цей. Та кім чы нам, 
су стра каць Но вы год у Ёл ках за ста-
юц ца тры аль бо ча ты ры ча ла ве кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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Вёс кі, якія зні ка юцьВёс кі, якія зні ка юць  ��

З вёс кі Зе ля нец Ка рэ ліц ка га ра ё на на «га ра чую лі нію» 
на ша га вы дан ня ў трэці раз звяр нуў ся Мі ка лай Мі ка ла-
е віч ІВА НОЎ. На га да ем ко рат ка, што 5 ліс та па да га зе-
та да ва ла ад каз на за пыт чы та ча ад нос на па во дзін яго 
су се да-дач ні ка пад час на ва год ніх свят, ка лі той праз 
вы ка ры стан не пі ра тэх ні кі да стаў ляў шмат кло па ту 
вяс коў цу і яго жон цы. Та ды пра ка мен та ваў сі ту а цыю 
на чаль нік ра ён най мі лі цыі. Сут насць зво дзі ла ся да та-
го, што нель га за моўч ваць кан флік ты па між людзь мі, 
іх лепш вы ра шаць на ста дыі ўзнік нен ня. А для гэ та га 
важ на зай мац ца пра фі лак ты кай: той вы па дак не па ра-
зу мен ня па між су се дзя мі быў узя ты мі лі цы яй, як той 
ка заў, «на ало вак».

Але праз ней кі час Мі ка лай Мі ка ла е віч па пра сіў яшчэ і яшчэ 
раз: на дру куй це пра ві лы вы ка ры стан ня пі ра тэх ніч ных вы ра-
баў... у сель скай мяс цо вас ці. Сваё пы тан не чы тач аб грун та ваў 
на ступ ным чы нам: «У вас у вя лі кім го ра дзе пад час свят мі лі цыя 
со чыць за па рад кам, у тым лі ку і за тым, хто і як абы хо дзіц ца 
з пе тар да мі і фе ер вер ка мі. Я кан крэт на ха чу ве даць, на якой 
ад лег лас ці ад май го до ма мож на вы ка рыс тоў ваць гэ тыя вы-
ра бы». Да рэм на мы спра ба ва лі рас тлу ма чыць, што ні я кіх па-
доб ных пра ві лаў не тое што для сель скай мяс цо вас ці, але і для 
го ра да ня ма, што гэ та пы тан не рэ гу лю ец ца зу сім інакш, чы тач 
лі та раль на па тра ба ваў пуб лі ка цыю ад ка зу ў га зе це.

Прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы-
ях Ві таль НА ВІЦ КІ па цвер дзіў, што ёсць Пра ві лы бяс пе кі пры 
вы ра бе і вы ка ры стан ні пі ра тэх ніч ных вы ра баў, якія рэг ла мен-
ту юць вы раб, за хоў ван не, рэа лі за цыю, вы ка ры стан не гэ тай 
пра дук цыі, але ша ра го ва га ка рыс таль ні ка яны не да ты чац ца. 
Па куп нік фе ер вер каў і пе тард па ві нен пры трым лі вац ца тых 
пра ві лаў, якія па зна ча ны ў ін струк цыі па вы ка ры стан ні та го ці 
ін ша га кан крэт на га вы ра бу ў за леж нас ці ад кла са, ты пу, ма-
гут нас ці і г.д. Ёсць агуль ныя рэ ка мен да цыі, на прык лад, пры 

моц ным па ры віс тым вет ры лепш уво гу ле ад мо віц ца ад пра вя-
дзен ня фе ер вер ку (аб ме жа ван ні па хут ка сці вет ру па зна ча ны 
на эты кет цы кож на га кан крэт на га вы ра бу). Па мер пля цоў кі для 
за пус ку фе ер вер ку па ві нен ад па вя даць мак сі маль на му па ме-
ру не бяс печ най зо ны, зноў жа па зна ча най на вы ра бах, якія 
пла ну ец ца вы ка рыс тоў ваць. Гле да чы па він ны зна хо дзіц ца за 
ме жа мі на зва най пля цоў кі, а над ёй не па він на быць дрэў, лі ній 
элект ра пе ра дач і ін шых па вет ра ных пе ра шкод. У ін струк цыі 
па вы ка ры стан ні па зна ча на, як уста лёў ваць той ці ін шы пі ра-
тэх ніч ны вы раб, як пад паль ваць, што нель га да ваць дзе цям, 
кі даць, па ды хо дзіць толь кі праз вы зна ча ны час да прад ме та, 
які не спра ца ваў і г.д.

— Вар та па мя таць, што пі ра тэх ні ку за ба ро не на вы ка рыс-
тоў ваць у гра мад скіх мес цах: у пар ках, на пло шчах і ў мес цах 
з вя лі кай коль кас цю лю дзей. Нель га вы ка рыс тоў ваць пі ра тэх-
ніч ныя вы ра бы па блі зу жы лых да моў і аў та ма бі ляў, — зноў жа 
га во рыць най перш пра ме ры бяс пе кі і пра ві лы абы хо джан ня з 
пі ра тэх ні кай прэс-афі цэр Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац-
ця на АБОЗ НАЯ. — Але трэ ба ра зу мець, што адзін вы па дак, ка-
лі гра ма дзя не вы ка рыс тоў ва юць яе згод на з пра ві ла мі, ін струк-
цы я мі на эты кет цы, ні ко му не пе ра шка джа ю чы і не па ру ша ю чы 
гра мад скі па ра дак. На прык лад, ка лі на асоб най пля цоў цы за-
пус ка юць фе ер верк для ся бе, не ста вя чы мэ тай на па ло хаць вы-
пад ко ва га мі на ка. І зу сім ін шая спра ва, ка лі, ска жам, пе тар ды 
на ўмыс на кі да юць пад но гі. У гэ тым ра зе вы ка ры стан не пі ра-
тэх ніч ных срод каў у гра мад скіх мес цах мо жа быць рас цэ не на як 
дроб нае ху лі ган ства (ар ты кул 17.1 Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый-
ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі Бе ла русь), за ўчы нен не яко га 
пра ду гле джа ны штраф у па ме ры ад 2 да 30 ба за вых ве лі чынь 
або ад мі ніст ра цый ны арышт на тэр мін да 15 су так. Ка лі за тры-
ма юць за вы ка ры стан не пі ра тэх ніч ных вы ра баў дзі ця, то баць кі 
мо гуць быць пры цяг ну ты да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці па 
ар ты ку ле 9.4 Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь («Не вы ка нан не аба вяз каў па вы ха ван ні дзя-

цей»), які пра ду гледж вае па пя рэ джан не або штраф у па ме ры 
да дзе ся ці ба за вых ве лі чынь. Ка лі ж пры вы ка ры стан ні пі ра-
тэх ніч ных ца цак бу дзе на не се на знач ная шко да зда роўю або 
ма ё мас ці на ва коль ных, то па ру шаль ні кам мо жа па гра жаць у 
тым лі ку і кры мі наль ная ад каз насць.

Тац ця на Абоз ная звяр ну ла ўва гу і на тое, што кож ны, хто 
куп ляе пе тар ды ў не ле галь на га пра даў ца, па ві нен ра зу мець, 
што гэ ты та вар не прай шоў сер ты фі ка цыю і мо жа быць не бяс-
печ ным. Звя за ныя з пі ра тэх ні кай траў мы і па шко джан ні ма ё-
мас ці, на жаль, у ста лі цы (ды і ў ін шых га ра дах) ад бы ва юц ца 
што год і азмроч ва юць свя ты дзя сят кам лю дзей.

— У гэ тай су вя зі ў чар го вы раз на гад ваю аб не аб ход нас ці 
вы кон ваць пра ві лы бяс пе кі, — пад крэс лі ла прэс-афі цэр. — Куп-
ляць пі ра тэх ні ку трэ ба толь кі ў афі цый ных ганд лё вых пунк тах. 
Не вы ка рыс тоў ваць яе ў хат ніх умо вах і не да ваць ма ла лет нім 
дзе цям. Стро га вы кон ваць ін струк цыю вы твор цы на ўпа коў цы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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«Трэ ба ра зу мець, што адзін вы па дак, 
ка лі гра ма дзя не вы ка рыс тоў ва юць яе згод на 
з пра ві ла мі, ін струк цы я мі на эты кет цы, ні ко му 
не пе ра шка джа ю чы і не па ру ша ю чы гра мад скі 
па ра дак. І зу сім ін шая спра ва, ка лі, ска жам, 
пе тар ды на ўмыс на кі да юць пад но гі».

Ча мусь ці я ча ка ла ўба чыць у Ёл ках шмат ад най мен ных дрэў. 
Але іх тут амаль ня ма. Вя лі кая ел ка рас це на ўчаст ку ад на го 
з апош ніх жы ха роў вёс кі. Дык ён узяў і па зра заў усе ніж нія ла пы. 
І дрэ ва ста іць амаль го лае. Мо жа, за сы хаць па чы на ла елач ка, 
а мо жа, гас па да ру для не ча га спат рэ бі лі ся га лі ны. На сва ім 
участ ку ча ла век мае пра ва рас па ра джац ца прад стаў ні ка мі 
рас лін на га све ту. А вось пры га жос ці пей за жу лы сае дрэ ва яў на 
не пры ба ві ла. Ды і ўся вёс ка па кі дае ўра жан не на се ле на га пунк та, 
які да жы вае, хоць зна хо дзіц ца яна зу сім по бач з Іва цэ ві ча мі, 
рай цэнт рам.

Ву лі ца ў Ёл ках.

Ве ра Ве ра МІХ НЮКМІХ НЮК..

Вы ка рыс тоў ваць згод на з ін струк цы яй Вы ка рыс тоў ваць згод на з ін струк цы яй 
і не па ру шаць гра мад скі па ра дакі не па ру шаць гра мад скі па ра дак
Ін шых па тра ба ван няў ні для го ра да, ні для вёс кі ня ма

Пі ра тэх ні ка па пра ві лахПі ра тэх ні ка па пра ві лах  ��

НО ВЫ ГОД У ЁЛ КАХ 
СЁЛЕТА БУ ДУЦЬ СУ СТРА КАЦЬ ТРЫ ЧА ЛА ВЕ КІ


